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Abstract: Etymologically, the durable adjective comes from the Latin 
sustainable and corresponds in the Romanian language to terms as sustained, 
durable, viable, rational etc. The research domain gives in the definition a 
specific terminology, but in this case we are more interested of the reference 
domain, that is the geographic one. The objectivity-subjectivity of the author 
has the role making the definition more private. 

Eloquent examples in this direction, connected to the present theme, 
are those that define the „development" notion. So Vladimir Trebici (1991 ), 
defines the development as „an economica/, social and politic interdependent 
changes, it's ultima te goal being to promo te the well being of the entire nation, 
and Ioan Janos (l 997) defines the development as being the process of passing 
from a humanized entity, or even natural, if we accept it's evolution through 
seif development, through fazes of adjustment and functioning at more and 
more complex levels, more and more evolved". 

The key moment in starting to clarify the algorithm connected to 
defining the „durable development" notion is represented by the UN 
Conference in Stockholm 1972, a moment in which the connection between 
economica/ development and it's impact towards the environment has been 
recognized. The next step has been realized by the Global Environmental and 
Development Committee (the Brundtland Committee, I 987), that by the 
means of the report cal/ed „Our common future", has come to the final 
conclusion that the surrounding environment and development cannot be 
separated. 

This new concept was meant to promote the care for nature and to 
stop disadvantaging the future generations, and received an universal status, 
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accepted at the UN Environment and Development Conference from Rio de 
Janeiro in 1992, through the following definition „the durable development is 
that development which answers the necessities of the present without 
damaging the ability of the next generations for satisfying their own 
necessities ". 

Rezumat: Etimologic, adjectivul durabil provine din latinescul sus
tinere, care în engleză are forma sustainable, iar corespondentele din limba 
română sunt termenii susţinut, durabil, viabil, raţional, sustenabil etc. 
Domeniul de cercetare insuflă în definire o terminologie specifică, însă în 
cazul de faţă interesează mai mult domeniul de referinţă, care este cel 
geografic. Obiectivitatea-subiectivitatea autorului dependentă de etimologie şi 
domeniul de cercetare, are rolul de a particulariza conceptual definiţia. 

Exemple elocvente în această direcţie legate de tema prezentă, sunt cele 
de definire a noţiunii de dezvoltare. Astfel, Vladimir Trebici (1991) defineşte 
dezvoltarea ca fiind un proces de schimbări economice, sociale şi politice 
interdependente al cărui ultim scop este promovarea bunăstării întregii 
populaţii, iar Ioan Ianoş (1997) defineşte dezvoltarea ca fiind procesul de 
trecere a unei entităţi antropizate, sau chiar naturale dacă acceptăm 
evoluţia acesteia prin autodezvoltare, prin faze de reglare şi funcţionare la 
nivele din ce în ce mai complexe, din ce în ce mai evoluate. 

Momentul cheie în declanşarea clarificării algoritmului legat de 
definirea şi modelizarea sintagmei dezvoltare durabilă îl reprezintă 

Conferinţa Organizaţiei Naţiunilor Unite de la Stockholm din anul 1972, 
moment în care s-a recunoscut legătura dintre dezvoltarea economică şi 

impactul acesteia asupra mediului. Următorul pas a fost realizat de Comisia 
Mondială pentru Mediul lnconjurător şi Dezvoltare (Comisia Brundtland, 
1987) care, prin raportul Viitorul nostru comun, a ajuns la concluzia 
fundamentală potrivit căreia mediul înconjurător şi dezvoltarea sunt 
indisociabile. Acest nou concept menit să promoveze grija pentru natură şi să 
nu dezavantajeze generaţiile viitoare, primeşte un statut universal acceptat 
odată cu Conferinţa Naţiunilor Unite pentru Mediu şi Dezvoltare de la Rio de 
Janeiro, desfăşurată în anul 1992, prin următoarea definiţie: „dezvoltarea 
durabilă este acea dezvoltare care răspunde necesităţilor prezentului fără să 
compromită abilitatea generaţiilor viitoare de a-şi satisface propriile cerinţe". 

Keywords: development, durable development, geography. conceptual 
context. 

Cuvinte-cheie: dezvoltare, dezvoltare durabilă, geografie, context 
conceptual. 
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I. Probleme generale şi definirea conceptului 
In definirea conceptelor sau noţiunilor nou apărute în sfera ştiinţei, se au în 

vedere unele principii cum ar fi etimologia, domeniul de cercetare, obiectivitatea 
sau subiectivitatea autorului etc. Etimologic, adjectivul durabil provine din 
latinescul sus-tinere, care în engleză are forma sustainable, iar corespondentele 
din limba română sunt termenii susţinut, durabil, viabil, raţional, sustenabil etc. 
Domeniul de cercetare insuflă în definire o terminologie specifică, însă în cazul de 
faţă interesează mai mult domeniul de referinţă, care este cel geografic. 
Obiectivitatea-subiectivitatea autorului dependentă de etimologie şi domeniul de 
cercetare, are rolul de a particulariza conceptual definiţia. 

Exemple elocvente în această direcţie legate de tema prezentă, sunt cele de 
definire a noţiunii de dezvoltare. Astfel, Vladimir Trebici (1991) defineşte 

dezvoltarea ca fiind un proces de schimbări economice, sociale şi politice 
interdependente al cărui ultim scop este promovarea bunăstării întregii populaţii, 

iar Ioan Ianoş ( 1997) defineşte dezvoltarea ca fiind procesul de trecere a unei 
entităţi antropizate, sau chiar naturale dacă acceptăm evoluţia acesteia prin 

autodezvoltare, prin faze de reglare şi funcţionare la nivele din ce în ce mai 
complexe, din ce în ce mai evoluate. 

Momentul cheie în declanşarea clarificării algoritmului legat de definirea şi 
modelizarea sintagmei dezvoltare durabilă îl reprezintă Conferinţa Organizaţiei 
Naţiunilor Unite de la Stockholm din anul 1972, moment în care s-a recunoscut 
legătura dintre dezvoltarea economică şi impactul acesteia asupra mediului. 

Următorul pas a fost realizat de Comisia Mondială pentru Mediul 
Înconjurător şi Dezvoltare (Comisia Brundtland, 1987) care, prin raportul 
Viitorul nostru comun, a ajuns la concluzia fundamentală potrivit căreia mediul 
înconjurător şi dezvoltarea sunt indisociabile. Acest nou concept menit să 

promoveze grija pentru natură şi să nu dezavantajeze generaţiile viitoare, primeşte 
un statut universal acceptat odată cu Conferinţa Naţiunilor Unite pentru Mediu şi 
Dezvoltare de la Rio de Janeiro, desfăşurată în anul 1992, prin următoarea 
definiţie: dezvoltarea durabilă este acea dezvoltare care răspunde necesităţilor 

prezentului fără să compromită abilitatea generaţiilor viitoare de a-şi satisface 

propriile cerinţe. 
Explicarea mai pe larg a acestei definiţii a fost formulată de economistul 

finlandez Malaska şi este următoarea dezvoltarea umană este ecologie durabilă în 

relaţie cu mediul, dacă intervenţiile şi efectele impuse de activităţile umane, fie ele 
economice, tehnologice, sociale sau culturale, nu alterează rata schimbării naturii şi 

ecosistemelor într-un fel necontrolabil de natură sau într-o formă ireversibilă din 
punct de vedere al generaţiilor viitoare. O încercare de a introduce această definiţie 
într-o formă sistemică, şi aceasta mai mult pentru un control superior al 
înţelegerii o redăm în fig. 1. 
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Fig. I. Model conceptual al relaţiilor componentelor dezvoltării durabile 

Mai mult, Vladimir Trebici arată că dezvoltarea durabilă reprezintă 

dezvoltarea raţională care trebuie să ţină seama de resursele disponibile -
capacitatea de susţinere - de prezervarea lor şi a mediului înconjurător, de 
realizarea unei justiţii sociale în fiecare ţară şi de echitate pe plan internaţional, în 

scopul ridicării bunăstării tuturor oamenilor. 

Structurând această definiţie obţinem dezvoltare durabilă egal bunăstare 
sau altfel spus, un sistem în care prin intermediul unor variabile ce trebuie 
controlate, se trece de la principiu la finalitate (fig. 2). 

Dezvoltare 

raţională 

/Resurse~ 

-----i·a Mediu • 

~Justiţie ----/ 

~Echitate / 

Fig. 2. Sistemul relaţiei dezvoltare-bunăstare. 

Bunăstare 

globală 

O altă interpretare a definirii dezvoltării durabile o găsim la Lester Brown, 
care reuneşte întrega problematică sub forma unui motto nu am moştenit 

pământul de la părinţii noştri, îl împrumutăm de la copii noştri. 
Un suport terminologic al definirii dezvoltării durabile, care se înscrie şi ca 

un mijloc pentru asigurarea dezvoltării durabile cu efecte pozitive este conceptul 
de gestionare (gospodărire) durabilă. 
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Acest concept se defineşte ca fiind: administrarea şi utilizarea unui sistem 
geografic astfel încât să i se menţină şi mai mult să i se amelioreze caracteristicile 

(biodiversitatea, productivitatea, capacitatea de regenerare etc.), şi să i se asigure 
pentru prezent şi viitor capacităţi de a îndeplini funcţii multiple naturale, sociale, 

economice la nivelul de manifestare propriu temporo-spaţial, fără a prejudicia 
funcţionalitatea şi integritatea altor sisteme. 

2. Principii generale şi de fond conceptual 
Legat de clarificarea terminologiei se impun precizate câteva principii ale 

dezvoltării durabile, pe care le putem desprinde din parcurgerea acestor definiri şi 
trimiteri strâns legate de problematica dezbătută. Aceste principii de fond au mai 
mult un rol de elemente ale strategiei dezvoltării durabile într-un sistem şi care în 
rezumat arată astfel: 

2.1. principiul conservării diversităţii în sistemul geografic ales analizei, 
principiu conform căruia trebuie păstrate în stare de funcţionare toate 
subcomponentele sistemului. 

2.2. principiul ameliorării sistemice conform căruia elementele sunt supuse 
operaţiei de perfecţionare comportamentală astfel încât sistemul să funcţioneze la 
parametri optimi. 

2.3. principiul precauţiei decizionale care arată acţiunile în direcţia luării 
măsurilor de tip decizional de prevedere, pentru evitarea riscurilor şi a încatenării 
acestora. 

2.4. principiul cine deteriorează acela şi plăteşte venit să atenţioneze 

elementele din sistem asupra cărora planează suspiciunea de poluator. 
2.5. principiul prevenirii riscurilor şi hazardelor de orice natură rezervat 

elementelor componentale de toate categoriile în sensul luării tuturor măsurilor 
de a preîntâmpina un efect nedorit, advers. 

2.6. principiul ecologic al raţionalizării oikos-ului sistemic în toate 
componentele şi subcomponentele sale. 

2.7. principiul păstrării stabilităţii dinamice indiferent de input-urile şi 

output-urile intra sau extrasistemice. 
2.8. principiul controlului privind utilizarea durabilă axat mai mult pe 

capacitatea actorului decizional în derularea programelor de dezvoltare pe termen 
mediu şi lung. 

2.9. principiul continuităţii funcţionale şi ofertei înspre societate, adică 

înspre sistemul de feed-back ce asigură stabilitatea funcţională. 
2.10. principiul eficacităţii funcţionale spre creşterea productivităţii, a 

protecţiei şi a implementării elementelor durabile. 
Precizarea acestor principii de bază vine să întregească descifrarea 

terminologiei mai mult din punct de vedere geografic, întrucât o bună analiză 
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geografică (ca principiu) este obligatoriu a ţine seama de timp şi spaţiu, deoarece 
una fără cealaltă nu pot exista, iar toate principiile amintite există în întregul 
tempo-spaţialităţii. 

Atât timpul cât şi spaţiul au în geografie ca raporturi de comparaţie nivelele 
autoexistenţiale (scurt, lung, local, global etc.), astfel încât suntem obligaţi să 
amintim o parte din cerinţe sub forma unor principii constructive: 

- principii naturale sau continuitate şi raport susţinut. Abordarea naturală a 
dezvoltării durabile este axată pe stabilitatea fizică şi biotică a sistemelor. De o 
importanţă deosebită este viabilitatea subsistemelor care sunt esenţiale pentru 
stabilitatea globală a întregului sistem. Un aspect cheie este reprezentat de 
protecţia diversităţii biotice. 

Mai mult, sistemele naturale pot fi interpretate în aşa fel încât să includă 
toate aspectele construcţiei inclusiv a celor construite de om, cum ar fi de exemplu 
oraşele. Accentul se pune pe păstrarea elasticităţii şi capacităţii dinamice a unor 
astfel de sisteme de a se adapta schimbării şi nu pe conservarea unei stări statice 
ideale. 

- principii sociale sau satisfacerea necesităţilor generale şi locale. Acest tip de 
abordare a dezvoltării durabile (sau în acest domeniu) caută să menţină 

stabilitatea sitemelor sociale şi culturale, inclusiv pentru reducerea conflictelor cu 
impact distructiv. Aspectele importante ale acestui tip de abordare constau atât în 
promovarea echităţii în cadrul aceleiaşi generaţii (în special, eliminarea sărăciei), 
cât şi a echităţii între generaţii (implicând asigurarea drepturilor generaţiilor 
viitoare). 

Se recomandă urmărirea păstrării diversităţii culturale, precum şi utilizarea 
cunoştinţelor legate de practicile viabile înglobate în culturile mai puţin 

dominante. Societatea modernă va trebui să încurajeze şi să promoveze 
pluralismul şi participarea originală în scopul creării unui cadru decizional mai 
eficient, pentru dezvoltarea socială durabilă. 

- principii economice sau preţ mic, calitate ridicată, spor productiv. 
Abordarea economică se bazează pe conceptul fluxului maxim de venit ce poate fi 
generat prin menţinerea rezervei de valori (sau a capitalului), care a produs aceste 
beneficii. La baza acestui concept stă, de asemenea, principiul optimalităţii şi 

eficienţei economice, aplicate utilizării resurselor sărace. 
Problemele de interpretare se nasc atunci când trebuie identificate tipurile 

de capital ce trebuie menţinute (manufacturat, natural sau uman) şi posibilităţile 
acestora de a fi substituite, ca şi în valorizarea acestora, în special a resurselor 
ecologice, întrucât, dificultăţile suplimentare le ridică problemele de 
ireversibilitate şi colaps catastrofic. 

Aceste principii dimensionale (naturale, sociale, economice), care fiecare 
integrează sub o formă sau alta toate celelalte principii de fond se înscriu între 
atractorii analizei geografice. 
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Concluziile definirii şi ale precizării principiilor arată că, pe de o parte 
starea de incertitudine terminologică este explicată prin faptul că orice definiţie 
este în funcţie atât de limbajul exprimării, cât şi de nivelul dat al cunoşterii, a 
praxisului social verificator-interpretant. 

Orice definiţie este deci relativă, relativitatea sa derivând atât din starea 
cunoştinţelor din epocă, cât şi de tipul vocabularului specializat, utilizat în 
exprimare. Problema adevărată nu este aceea de a găsi o definiţie infailibilă, 

absolută, aşa ceva fiind o himeră, ci de a utiliza o definiţie operaţională. 
Pe de altă parte, inteligibilitatea definiţiilor şi a principiilor evidenţiază, 

aşadar, atât aspectul esenţial al conceptului constituit de respectul pentru 
generaţiile viitoare, cât şi ideea centrală a conceptului care pare a fi aceea de a nu 
epuiza resursele de care generaţiile viitoare vor avea nevoie, mai ales că, în 
prezent, principalul factor de presiune asupra mediului îl constituie procesul 
inexorabil de creştere a numărului populaţiei iar ultima proiecţie medie este cifra 
de 9,37 miliarde locuitori. 

Conceptul dezvoltării durabile astfel definit şi unanim acceptat pe plan 
mondial, trebuie să influenţeze factorii de decizie din toate ţările şi organizaţiile 
lumii, din toate spectrele vieţii economice, sociale, politice şi ştiinţifice, pentru 
regândirea strategiilor de dezvoltare, în special a acelora ce se impun a fi viabile, 
atât pe ansamblu cât şi pe categorii şi ramuri distincte ale economiilor, indiferent 
de tipologia acestora. 

Pentru România, conceptul dezvoltării durabile a fost însuşit la timp de 
economişti, geografi, ecologi, fapt exprimat şi de înfiinţarea în anul 1991 a 
Asociaţiei Române pentru Management Ecologic şi Dezvoltare Durabilă. 

3. Particularităţile conceptual-definitorii ale dezvoltării durabile 
Aceste însuşiri pot fi cristalizate în următoarele ipostaze: 
Dezvoltarea durabilă este un compromis, etalat între ţările dezvoltate şi 

ţările subdezvoltate şi produs în urma contradicţiei dintre nordul bogat şi sudul 
sărac. Maurice Strong (secretarul general al conferinţei ONU asupra mediului şi 
dezvoltării) afirma în 1991, că ţările sudului au devenit mai degrabă victime decât 
beneficiari ai globalizării economice. 

Dezvoltarea durabilă este un efect al inegalităţii repartiţiilor în toate 
domeniile la nivel mondial, iar promovarea unei dezvoltări durabile eficiente este 
imposibilă fără progres tehnic, fără o legislaţie nouă, fără o economie de piaţă 
viabilă, fără o finanţare corespunzătoare, optimizare, integrare şi modernizare. 

Dezvoltarea durabilă este o cauză în scopul salvgardării planetei, de altfel o 
problemă socială care interesează global şi pentru a cărei punere în valoare se duce 
o luptă susţinută. 
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Dezvoltare durabilă este un concept, deoarece ridică o problemă, are un 
cadru de referinţă, necesită operaţii, reclamă o serie de relaţii, prezentând în 
acelaşi timp şi o gamă variată de semnificaţii. 

Dezvoltarea durabilă este un sistem, în care ordinea este conferită prin 
fluctuaţii spaţio-temporale. 

Dezvoltare durabilă este cunoştinţă şi conştiinţă, în sensul de a cunoaşte 
problemele practice prezente şi în sensul de a fi conştienţi în luarea deciziilor 
viitoare. 

Dezvoltarea durabilă este o activitate negentropică în contextul în care 
dezvoltarea sistemelor economice în fiecare etapă a lor presupune o îmbinare 
perfectă între orientarea factorilor decizionali şi economia de piaţă, îmbinare cu 
statut şi rol de autoreglare cunoscut fiind faptul că procesul economic este definit 
de transformarea entropiei joase în entropie înaltă. 
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Fig. 3. Dimensiuni conceptuale ale dezvoltării durabile 
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Dezvoltarea durabilă este un proces, activat în scopul realizării unor 
obiective dinainte stabilite şi prin care se urmăreşte punerea la punct a unor căi de 
control a acestui deziderat. 

Dezvoltarea durabilă este un nou mod de gândire, în care accentul trebuie 
pus pe disponibilitate, pretabilitate, participare, prin noţiuni, judecăţi, teorii şi 

practici noi, astfel încât realitatea obiectivă să fie evidenţiată în deplinătatea 
dezideratului propus. 

Dezvoltarea durabilă este o relaţie între haos (CHAO) şi ordine (ORDO). 
Wiener arăta că în natură există o luptă permanentă între ordine şi haos, luptă în 
care omul prin intervenţia sa tinde să mărească informaţia, iar natura rezistă pasiv. 
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Dezvoltarea durabilă este un cvintet dimensional (fig. 3) exprimat prin cele 
cinci dimensiuni ale sale şi anume dimensiunea spaţio-temporală, dimensiunea 
socială, dimensiunea culturală, dimensiunea economică şi dimensiunea ecologică. 

4. Factori conceptuali ai dezvoltării durabile pe trepte ierarhice 
4.1. Factorii la nivel mondial. La nivel global, deteriorarea gravă a ambianţei 

umane, în special în ultimele decenii, generată de o dezvoltare economică în plin 
avânt şi de tip inhibator, percepută în prezent şi de ţările cu un înalt grad de 
dezvoltare şi civilizaţie reprezintă, se pare, factorul generator major care a condus 
la apariţia ideii şi a punerii în practică a coordonatelor dezvoltării durabile. 

Această stare - deteriorarea ambianţei umane, indiferent de nivelul 
holarhic de referinţă, a fost şi este indusă de o dezvoltare bazată pe: o exploatare 
rapace a resurselor naturale, istorice şi umane; o industrializare neraţională şi 

generatoare de poluare; o agricultură chimizată etc., dezvoltare care în cele din 
urmă s-a dovedit a fi neviabilă. 

Efectele pozitive au fost efemere iar, pe termen, lung urmările s-au 
negativizat tot mai acut, devenind factori inhibatori ai bunăstării globale, în unele 
cazuri a avut de suferit şi pacea socială. 

Se poate afirma fără teama că au fost afectate interesele generaţiilor viitoare, 
întrucât o societate prosperă trebuie să ştie să tranziteze accentul de pe satisfacţiile 
momentane de ordin material, pe satisfacţiile de lungă durată de ordin social, 
cultural şi intelectual, fiind în acelaşi timp obligată a lăsa şi generaţiilor viitoare 
oportunităţi de decizie. 

4.2. Factorii la nivele naţionale. La nivelul ţărilor un exemplu tipic al 
dezvoltării neviabile este oferit de economia ţării noastre, care între anii 1970-
1980 a cunoscut o puternică dezvoltare industrială soldată ulterior cu efecte 
nefavorabile sub raport geografic (inundaţii, alunecări de teren, poluare), social 
(creşterea ratei şomajului) şi economic (deteriorarea alarmantă a nivelului de 
trai), iar perioada post decembristă anului 1989, este relevatoare în acest sens şi 
mai cu seamă ultimii ani. 

Această stare a faptelor se explică nu numai prin specificul actualei perioade 
numite de tranziţie, ea fiind şi un efect direct al politicilor adoptate anterior 
acestei perioade, politici bazate pe supraexploatarea resurselor, pe industrializare 
forţată etc. 

De fapt, starea prezentă a unui sistem reprezintă acumularea tuturor 
acţiunilor trecute, iar starea unui sistem viitor reţinem, este definită şi de suma 
acţiunilor prezente. 

4.3. Factorii de nivel regional. La nivel regional aspectele legate de 
biodiversitate pot defini într-un mod acceptativ problema dezvoltării durabile. 
Există un număr mare de definiţii pentru biodiversitate (diversitate biologică). 

www.muzeuzalau.ro / www.cimec.ro



666 CĂLIN C. POP 

Astfel, la Conferinţa Naţiunilor pentru Mediu şi Dezvoltare ( 1992), biodiversitatea 
este definită ca fiind variabilitatea organismelor vii de toate originile, cuprinzând 
ecosistemele terestre, marine şi alte ecosisteme acvatice şi complexele ecologice 

ierarhic superioare. 
Condiţionările asupra biodiversităţii depind de heterogenitatea 

componentelor ecosistemelor, de varietatea structurilor cenotice, genetice şi 

geografice ce se formează dar şi de multitudinea de procese ce au loc în cadrul 
populaţiilor, ecosistemelor şi al biosferei în ansamblul ei. 

Raportat la dezideratul dezvoltării durabile, interesează ceea ce se vrea a fi 
gestionarea durabilă a biodiversităţii, gestionare care rezidă în adevărul ştiinţific 
potrivit căruia există o puternică corelaţie între biodiversitate pe de o parte şi 

stabilitatea şi eficacitatea funcţională a ecosistemelor pe de altă parte. 
Este unanim acceptat faptul că scăderea biodiversităţii naturale conduce la 

destabilizarea ecosistemelor, la creşterea entropiei şi la diminuarea eficacităţii 

funcţionale a acestora. 
Aşadar, în dezideratul dezvoltării durabile, trebuie realizat un optim al 

biodiversităţii, optim ce depinde de un complex de factori specifici fiecărui tip de 
ecosistem, factori ce se impun cunoaşterii ştiinţifice prin cercetări complexe, în 
cadrul cărora geografia reprezintă un atuu amplificativ. 

De altfel se ştie că ecosistemele naturale prin propria lor strategie au ajuns 
de-a lungul evoluţiei lor la o diversitate optimă, ceea ce le conferă stabilitate, iar de 
aici prin intermediul autoreglării, autoprotecţiei şi autoreproducerii, primesc 
calităţi superioare cum ar fi: polifuncţionalitatea şi perenitatea. 

4.4. Factorii la nivel sistemic local. Pentru a evidenţia factorii determinativi 
şi necesitatea dezvoltării durabile la nivel local, prezentăm cazul caracterului 
silvanic al dealurilor Silvano-Someşene. 

Astfel, prin supradimensionarea industriei lemnului şi nu numai, prezentă 
la Zalău, Şimleu-Silvaniei, Cehu-Silvaniei, Jibou, Crasna etc., văzute ca şi centre 
mari, la care se adaugă iniţiativele particulare, s-a declanşat o exploatare rapace a 
pădurilor urmată firesc de epuizarea resurselor forestiere exploatabile fapt ce 
conduce la riscul înlăturării caracterului silvanic. 

În aceste condiţii potenţialul Silvaniei de odinioară a scăzut vertiginos, ceea 
ce înseamnă, de fapt, o puternică lovitură pentru însăşi această industrie, pentru 
însăşi această wnă, pentru perspectiva dezvoltării durabile, cât şi pentru locuitorii ei. 

Actualmente, megalomana industrie se destramă cu consecinţe economice 
şi sociale ce afectează o mare parte a populaţiei din zonă, urmată şi de crearea 
unor convulsii sociale tot mai de actualitate (greve, conflicte de muncă, şomaj). 
Probabil va fi necesar să treacă o perioadă lungă de timp (cca. 25-30 ani) pentru 
reechilibrarea pădurilor, a potenţialului forestier, a industriei locale a lemnului, 
pentru amplificarea exportului cu produse din lemn şi pentru redobândirea 
caracterului silvanic. 
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5. Model conceptual (teritorial-sistemic) al dezvoltării durabile 
Un astfel de model presupune următoarele potenţialităţi (P): - fondul 

existent (Fe); - intervenţiile posibile direcţionate (Ipd); - starea teritoriului (St). 
Aceste potenţialităţi se bazează, adică se iau în raport de ceea ce oferă sistemul 
teritorial geografic, pentru dezvoltarea durabilă (Dd), şi anume: 

- centralitatea sistemului (Cs) la care se adaugă vecinătatea imediată (Vi), 
poziţie ce trebuie vizualizată interpretată şi identificată ca suportul principal de 
susţinere şi dezvoltare sistemic. 

- concentrările habitaţionale(Ch) din sistemul teritorial, centri urbani şi 

rurali care reprezintă punctele de sprijin şi totodată arealele de creştere în profil 
material, energetic şi informaţional. Sunt, de fapt, atractorii din care şi spre care 
gravitează potenţialităţile. 

- locurile cu o încărcătură mai mult naturală (Ln), adică spaţiile periurbane 
şi cele perirurale care au, bineînţeles, fizionomii eterogene, dictate de realitatea 
geografică la zi. Diferenţele dintre aceste spaţii sunt date de modul de organizare a 
perispaţiilor adică, pe de o parte este reglementat şi respectat, asta în cazul 
spaţiilor periurbane, iar pe de altă parte este reglementat, dar nu este şi respectat, 
asta în cazul spaţiilor perirurale. 

Dacă ne întoarcem puţin la definiţii observăm că respectul reprezintă un 
atuu forte al dezvoltării durabile. Potenţialităţile ofertei, reuniunea (integrarea), 
adică pe de o parte Fe, Ipd şi St, iar pe de cealaltă parte Cs cu Vi, Ch şi Ln, asigură 
sistemelor şansa dezvoltării durabile. 

Un astfel de model şi o astfel de modelizare impune ca şi necesară o simplă 
descriere a fiecărui simbol, în parte încât rezultă: 

- Pe, adică fondul existent pe principiul că în orice se pleacă de la o bază. 
Fondul existent este un răspuns al faptelor deja consumate, iar geologia, 
morfologia, istoria, poziţia şi prin ele alte aspecte dau fondul geografic al 
sistemului pentru dezvoltare durabilă. 

- Ipd, sau intervenţiile posibile direcţionate sunt motorii fondului actual 
care funcţie de unele ajustări necesare sau comandate evoluează. Aceste intervenţii 
pot marca extinderi, amplificări, orientări, organizări pentru sistem care răspund 
sau nu răspund dezvoltării durabile. 

- St, starea teritoriului dependentă de Fe şi de Ipd, este pragul dincolo de 
care se observă sau nu necesitatea implementării unui program de dezvoltare 
durabilă. 

- Cs, linia de susţinere are rolul de a concentra (integra) şi apoi de a fluidiza 
stocurile de materie, energie şi informaţie atât intrasistemic cât şi în raport cu 
arealele vecine. Organizarea viitoare se va face conform principiilor dezvoltării 
durabile, integrării, dimensionării, planning-ului teritorial şi în conformitate cu 
riscurile geografice. 
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- Ch, concentrările habitaţionale, în special prin elementul dinamic al 
acestora adică locuitorii (starea lor materială), reprezintă barometrele realizării 
sau nerealizării obiectivelor de dezvoltare durabilă propuse. 

- Ln, locurile mai mult sau mai puţin naturale, au o organizare mai mult 
dependentă de apropierea sau depărtarea de habitate. Aceste arii pot oferi 
destindere sau muncă, dar important nu este numai ceea ce oferă, important este 
şi cum este întreţinută oferta. 

Trebuie precizat faptul că, pentru etapa actuală de studiu geografic, este 
absolut necesar să facem apel la modele. Ce este şi mai important însă este legat 
nu de modele ci de modelizare, de acea înnoire repetată a modelelor prin 
modelizare şi aceasta cu atât mai mult cu cât realitatea geografică actuală este 
supusă unei continuue metamorfozări. 

Aspectul static este cuprins în matricea modelului. Modelizarea, înţeleasă 
fie prin transformarea modelelor, fie prin întocmirea altor modele mult mai 
viabile, dă aspectul dinamic al transformărilor în sisteme, de fapt, prin 
modificarea modelului iniţial are loc evoluţia. 

Încărcătura materială, energetică şi informaţională a unui model depinde 
de natura obiectului analizat, a sistemului teritorial. 

Un model este un prototip iniţial. Pentru un fapt real şi pentru o necesitate 
de dorit spre exemplu dezvoltarea durabilă, modelele şi modelizările sunt 
construcţii, iar pentru elaborarea unei astfel de construcţii se porneşte de la o stare 
reală de fapte care prin schematizare, reducţie, conceptualizare, grafie etc., 
primesc o formă incipientă, un contur mental pornit de la o idee care reprezintă 
izvorul modelului. 

Această idee poate fi transpusă sub formă scrisă primind o anumită 
tipologie în funcţie de diverse criterii (modele: simbolice, de creştere, ierarhice, 
complementare, explorative, matematice, prognostice, diagnostice, de dezvoltare 
durabilă, de integrare, de risc, autigene de distribuţie, acumulative, de tranzit, de 
centralitate, de corelaţie, ecologice, tip reţea, tip circuit, tip buclă, tip celulă, de 
aglutinare, de limită, gravitaţionale, liniare, ramificate, hexagonale etc.), funcţie de 
cerere şi autor, în final acestea reprezentând punctele de plecare înspre noile 
analize ale faptului respectiv. 

Reţinem că, în construcţia unui model anume, se adoptă, în general, un 
traseu de compromis întrucât apar neconcordanţe între cerinţele comenzii şi 

posibilităţile de simulare şi chiar stimulare de orice natură. 
Pe ansamblu, nu este nevoie ca modelul să cuprindă o descriere foarte 

amănunţită a realităţilor din teren, astfel încât complexitatea modelelor să fie 
crescută înspre analiza mediilor, atât a mediilor interioare cât şi celor contiguui, în 
special înspre îmbinarea şi integrarea acestora. 
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